    上个周日，我的QQ再一次被挤爆，我这学期带的高三学生就有关高考、有关学习、有关考试的问题，到了夜里12点睡觉的时候，我发现我的手已经麻了。回看了一下，我回答了50多人的在线咨询。在回答问题的过程中，我惊奇的发现，现在高中生都用手机上网，每个人都是手机QQ（很多学生家长不让上网），腾讯的用户群真的好大呀。同时我也发现，这些高中生都很有思想、有理想，他们非常希望借助外力，让自己成为一个学习精英。我希望通过我的的努力，可以帮助这些同学梦想成真。
    昨晚，众多学生中赤峰二中的一个女生的提问给我留下很深的印象，和大家一起分享一下：
   韩莉： “杨老师，我是赤峰二中的一名学生，我是理科生我叫韩莉。我们学校理科生大概是1200多人，这次9月份的考试我的成绩不理想，排在了全校900名左右。我的各科成绩是：数学：90、英语90、语文90、理综210。我现在的问题是：高三该怎么学呢？怎么学我的分数可以大幅度的提升？
  杨老师：  “你哪个学科成绩是所有学科里最薄弱的？为什么？”
 韩莉：  “数学。我在初中的时候数学成绩非常好，而且我的初中学校也是赤峰市最好的初中。但是上了高中之后，这个学科没有过渡好，再有就是老师不喜欢我。”
    杨老师： “为什么老师不喜欢你？”
    韩莉：  “因为我成绩不好，这是我自己的感觉，其实我也不知道老师是否不喜欢我。”
   杨老师：   “你如何使自己的成绩提高上去的？”
      韩莉：  “我以前上课不听课，后来调了一个班，换了一个老师，我上课认真听讲，然后提前预习，加上我初中的时候成绩很好，所以，很快就把数学成绩从40多分提升到了90多分。”
    通过她的介绍，我可以很清楚的判断出，她是一个聪明的小孩，她是具备尖子生的素质和基础的。尖子生的素质是什么？思维高效！也就是我以前跟学生讲课里提过的，有些同学常说班级上的好学生从来不见他们学习，就是简单的上课时候听听课，成绩却非常高。决定这部分人成绩高的原因就是他们高效运转的思维。如果一个同学的思维很高效，那么他的成绩一定非常容易提高，而我们在提高一名同学成绩的时候，首先要做的，就是通过解题思维角度的调整，让学生在理解知识点、读题、想题的时候提升自己的思维效率。这名女生现在的问题是，她想继续提高自己的数学成绩，但是除了上课认真听讲以外，不知道该怎样学了。而且，对于其他学科，她也很想知道该怎么去学习。
    既然她有一个很好的思维基础，那么对待这样一个学生，我的解决方案就应该是针对性的弥补她的考试技巧、知识点理解。对于数学，我给她一个这样的建议：
    1、跟杨老师将高中的知识体系梳理一遍，通过对知识点的内在认识，发现知识点之间的规律和联系，进而理解知识点。根据杨老师对知识点的整理，快速的对高中三年的知识形成一个脉络体系。
    2、因为新课标考卷比较难，掌握知识之后，还要请站在解答难题的角度上，给高中的所有知识点总结归纳出来40个解题技巧。这40个技巧只要记住，可以帮助那些对于考题较难的同学一个好大的忙，你们可以跟着杨老师走点捷径了。
    3、最后一部分是杨老师的解题思维步骤。这个环节就是在告诉大家，在面对任何题目的时候，我们该如何去思考每一步骤如何走，如何想。
    我对那个女生的解释是，理解知识是学习的关键，因为我们需要借助知识来解决问题，所以，我们要对每个知识点要非常熟悉，了解他的秉性、了解他的内涵、了解他的兴趣、爱好。就好像认识一位老朋友。理解知识之后，如果想很快速的解答一些超难题，那么你需要一点点规律和技巧，而这些技巧和规律正是从事这方面研究的老师给我们提供的方便，我们无需自己总结归纳，拿过来用就好了。而最后补充一点解题的思维步骤，是为了纠正学生一些不精确的思维方式，简化大家的思维，避免马虎。我们之间的谈话非常愉快，我找到了她的问题出在哪，然后针对性的给出了解决办法。她很开心，因为在我这里验证了她的确很棒，关键是我发现了她尖子生的思维效率。她对自己更有信心了。
    当天晚上，我对其他老师说：高考是学生人生中迎来的第一个挑战，我们在重大事件前的焦虑、恐慌、无助一样会出现在高考的过程中。对于我们这些高考辅导老师，我们的任务是帮助那些正在迷茫和无助中的同学们。而对于他们最大的馈赠，就是教会他们找到自己的核心竞争力，教会他们用自己的能力去解决问题。相信这一点对于每个与玖久环球教育结识的同学都是众生受益的良方。
    由于80%的高三学生都在问我，高三该怎么学？数学该怎么学？数学该怎么学？英语该怎么学？所以，下面的内容就是我给广大同学的一个回答吧：
    学习和考试本应该是分开的，但是目前的现状是作为一个学生，不但要学，还要考。学校的老师很少意识到考试的本质，更多人认为考试是“检查我们对某学科知识的掌握程度”。当然对于学生来说，更多体会的是和题目的较劲，和命题老师的间接交锋。
    命题人以区分学生为己任，不可能单纯的“检查知识”，而必须通过一定的思维考察方式，针对学生的弱点，如普遍的思维障碍点，如一些做题习惯，他们每年都花费大力气去研究的，并且作为一个出题老师，只要在不朝纲的前提下，他们具备大量学生不知道的中间结果，利用范围许可内你所不知道的内容来考察学生，从根本上就颠覆了“检查”的定义。
   考试已经转变为思维层次的搏弈，好比下棋对弈，入门看棋盘，低手看十步，高手望百步，一子错，满盘皆落索。现在学生看待考试，基本上以经验为主导，“运气”也作为一个很有影响力的因素。经验固然重要，运气有着很多的不确定性，在考试上，我们不能单纯的依靠运气以极小的概率去破解这个珍笼棋局，也不能依赖经验去套用到每一道题。作为一个学生，若能通过题目第一时间找到命题的意图（猜测到命题意图），也就是这帮老头要考我们什么的时候，那么所有问题都迎刃而解。
    前提是，必须对高考知识的本质做一个认识，将看似死板的知识理解并活化应用起来，才能游刃有余。这就要对知识的来龙去脉有一个根本上的认识，有的人认为很难，其实这些在课本上都全部存在。教材从引出知识点到最后得出结论，都涵盖了全部的中间过程，但更多的同学记住了结论，没有去理解这些结论的来龙去脉，没有和其他的结论相应的联系起来。只有少部分的学生研究出了这些门道。记忆分三层次，第一层次是简单的“认知和记忆”，就是你知道这个东西，甚至已经精确无误地背住了这个玩意，这种层次通过时间的推移极其容易忘记；第二层次是“理解和应用”，通过知识本源的来龙去脉的推导，甚至你根本不知道其标准的结论是什么，但是随时可以由你的思维瞬间推出这个结论，抓住了其中的道理，在应用上就再无边界。这种层次能够长久的占据脑中，由被动式的记忆转为主动的消化；第三层是“扩展和衍生”，属于研究型的层次，就如苹果落地推出万有引力，两个铁球同时着地推翻了亚里斯多德的推测，都是扩展和衍生，都属于科学或学术性上的建设。这种层次已经属于创新阶段了，是学习的最终目的，是推动社会发展的一种层次。
    我们只需要做到第二种层次就够了，毕竟有前人的结论和细致的推导过程，因此在高考学习知识的过程中，我们若能掌握其知识来源的思维，就能够站在考试的前列，不论命题如何刁钻，其原理结构始终不会变化，毕竟考试命题范围有所限定。而从学习的角度上看，理解比单纯的认知和记忆更加容易，但是需要一个好的引导。可惜在学习过程中因为应试教育的竞，使得“理解和应用”偏激的转为对命题的研究和记背上了，于是有了“题海”，有了几乎所有学生依赖经验做题。
    理解比认知和记忆简单，因为在理解过程中，你的整个思维和大脑都在运作，并且带有自己的认识，而对于记忆，除非是天生的过目不忘，都显得吃力。很多记忆的方法，如联想记忆法，如归类记忆法等等，几乎都是从其他角度的理解上来帮助记忆，那么我们在学习上，直接根据课本内容来理解，最终达到“记忆”的目的，道理是相通的。有些人问理科可以这么干，语言类学科如语文和英语必须记背，其实文科用理解的角度上是更为有效的，如我们通过字形结构揣测生字词，通过语义的理解来掌握其中一些修辞方法等。尤其是英语学科，其实我们牢牢抓住语义及英语语言讲究“精确度”的原理，就能通过句意来理解出各种从句的用法，通过介词本质的理解，就能拿下大量的词组。而我们在教学上，却本末倒置，通过学习各种修辞手法，各种语法，通过分析句子结构来掌握句子，使得学生记背大量的知识，却难以应用。而部分学生自发的学会应用后，再通过不断的应用自己得出的结论，哪怕在描绘上与“标准”有所出入，但是谁能说你错了呢？
   高考始终是重要的，究竟如何站在考试的角度上理解应用知识点。不知道，聪明的你，听懂了吗？
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